

終身執事是恩寵加恩寵  
訪問終身執事候選人 宋雲龍兄弟

日期：2002年8月5日

地點：堅道 明愛餐廳

宋雲龍兄弟已婚，有一個美滿的家庭，並育有二子一女，俱已長大成人，投身社會服務。然而在耳順之年，他卻不安坐家中享福，偏選擇回應天主的召叫，加入終身執事的行列。這究竟是為甚麼呢？

「我年輕時便想入修院做神父，為青年人服務，但院長卻認為我應用功讀書、學一門手藝，奉養我的母親，伴她頤養天年。」宋兄弟來自草根階層，五歲時父親因病棄世，全賴母親含辛茹苦撫育成人。他自少便在慈幼會的學校寄宿讀書，耳濡目染，很快便回應天主對他的第一個召叫，領洗入教，成為天主的子民。其後，受慈幼會會士們為福傳和服務年青人的忘我精神所薰陶，他亦希望能步他們的後塵，入修院做神父，可惜事與願違。既然天主安排他走婚配的路，他也樂於回應。婚後他除了盡力培育子女成材外，亦參加了聖母軍，積極投入堂區服務。隨著時間的流逝，他意識到自己的信仰開始有僵化的危機，於是便報讀了夜間神學院的宗教學。

聖母聖衣堂(2001年)

一九九二年香港教區推出終身執事諮詢文件。宋兄弟帶著一抹當年的興奮告訴我們：「我記得在聖神瞻禮日，我和另外六位宗教學的同學聯名寫了一封信給胡振中樞機，表達我們對此事的支持，並道出我們願意接受培訓做終身執事。結果，我們當中有兩位同學於一九九七年真的被祝聖，成為香港教區首兩位終身執事。」一九九九年，宋兄弟有感於子女已成長，又得到妻子的同意，便向教區申請，並於二零零零年獲收錄為終身執事候選人。

對終身執事的權、責及職，宋兄弟有以下的看法：「根據教會的聖統制，終身執事也是神職人員。由於終身執事是以耶穌基督『非以役人，乃役於人』的精神做榜樣，所以我個人認為，我們是不會要權的。我們除了不能成聖體、開彌撒及沒有赦罪權柄外，其他神父要做的我們也可以做。至於職務則主要由服務堂區的主任司鐸委派。我們亦要承擔自己的生活費，香港教區並不負責供養我們。」雖然終身執事不用發願或作任何承諾，但在祝聖前要和主教磋商，訂下合同，內容主要包括每週的工作時間，至於其他細節及操守，則和神父們大同小異。

「由於每人的生活環境不同，所以工作時間的多寡亦有差異。」宋兄弟繼續補充說：「一般的工作時間是每週三十五小時。不過，有些弟兄仍未退休，要為口奔

馳，只能在週末及主日才能為教會服務，工作時間自然不會太多，但實際上大部份弟兄工作的時間，都超過合同所訂下的。我們除了要服務堂區外，還要做愛德工作，包括探監、善別、醫院牧靈、家庭及婚姻生活四大範疇。我現在尚在實習期間，除了在聖多默堂區服務外，還跟隨汪國琛執事做善別的工作；我亦是天主教勞委會的委員，主要是關心勞工的問題；而每週我都會抽出一日，返回我曾任教三十多年的學校，做學校牧民助理。」宋兄弟的神師時常提醒他，終身執事不是義工，而是神職人員，所以要符合教會的要求，肩負一定的使命。那麼終身執事由誰來監管呢？「有我們服務的堂區主任司鐸、和我們的神師。而陳志明副主教每半年亦會個別接見我們一次，商討我們的進展情況——不過我個人認為最重要是良心的回應。」

目前香港教區共有終身執事五人，候選人五人及有志者一人。宋兄弟表示教區對終身執事的篩選是十分嚴格的：「根據宗徒大事錄所記載，由聖斯德望開始，教會已希望能選出有聖德的人做終身執事。有志的申請人最好是年資較久的成熟教友，在教會已有一段時日。」原來，申請人要有推荐人推荐，及所屬堂區的主任司鐸認可，再通過終身執事培育小組的詳盡測試，才能成為有志者。經過一段時日的培育，有志者便可接受收錄禮，成為候選人。候選人要接受較長時間的培訓，才可領輔祭職，然後領讀經職，最後才被祝聖為終身執事。就算做了終身執事仍要繼續去聖神修院進修。「以我自己為例，我是在去年七月一日行收錄禮，成為候選人。今年十一月或十二月，希望可領讀經職；明年即二零零三年可領輔祭職。如無意外，我或會在二零零四年被祝聖為終身執事。」

一九九二年教區推出終身執事諮詢文件時，宋兄弟已感覺有做終身執事的召叫，原本一九九四年便可申請做候選人，但由於他誤以為終身執事是全職的，所以一直等待子女能獨立謀生，他可以退休了，才得償所願。對於辨別聖召的真偽，宋兄弟說：「其實開始時，大家都不知道那召叫是真還是假，但我們有兩位神師，一位專注培育我們做人的品德，而另一位神師是永久神師，主要辨別我們聖召的真偽。」作為終身執事的配偶，對他們的聖召又該如何回應？「我們一定要太太同意才可申請。最初培育小組約見我時，亦要我帶同太太一起前往。教會希望我們不是只服務教會，亦要兼顧家庭。其實若安排妥善，家庭生活是不會受影響的。我希望透過參與做終身執事，令我的下一代更明白信仰的重要。」

### 與太太歡渡六十歲生辰

香港教區推出終身執事的時日尚短，宋兄弟自九九年申請以來，並沒有目睹任何候選人或終身執事半途而廢，反而最近教區祝聖容執事，為他帶來無限的鼓舞。容執事由一九六六年便參與執事的培育，到二零零二年才被祝聖，宋兄弟感觸地說：「容執事被祝聖時已是六十九歲了！不過這更顯出天主的偉大，人只要盡力

參與及回應上主的召叫，無論時間的長短，天主一定會使他成功的。」

他自覺十分幸運能在聖多默堂堂區服務。他是在那裏被收錄的，所以那裏的教友對他有一定的認識和接受。每星期五堂區牧職團的會議，加深他和主任司鐸、助理主任司鐸及牧職修女的溝通，彼此更能融洽相處。他並指出：「我覺得青衣聖多默堂的教友是充滿天主神恩的，他們的歸屬感很強，無論善會團體或教友對教會及堂區都會積極回應。再加上青衣是新發展的地區，大部份是年青人組成的小家庭，所以整個堂區都充滿朝氣。」

宋兄弟伉儷和三位兒女

雖然終身執事只是六品職銜，不能舉行彌撒聖祭及赦罪，甚至連神父的羅馬袍或硬領都不能穿戴，只靠一枚襟章以資識別，但宋兄弟從沒有「未圓滿」的感覺。他對我們說：「我既有美滿的家庭，又能做神職人員為教會服務，令自己的夢想成真，我覺得心滿意足，十分幸福。正如我們手冊上記載：這是恩寵加恩寵。我們接受了主的恩寵要釋放出去，主才會再給我們更多的恩寵；若攬著恩寵不放，祇會令它窒息。我現在是處於一個期待的階段，希望主能賜給我恩典，最終使我能被祝聖成為終身執事。」

主教座堂 推行聖召小組

2002年8月18日

附註：本文經宋雲龍兄弟同意刊登。